

备战2024
全国美展

第十四届全国美展展区申办工作启动

本报讯 通讯员 赵天宁 7月13日,中国美术家协会下发《关于申办第十四届全国美术作品展览展区的通知》,启动“第十四届全国美展”展区申办工作。

“第十四届全国美展”采取两个阶段办展的方式组织实施。第一阶段拟于2024年6月至8月,分门类在各展区进行展览;第二阶段拟于2024年10月至11月,在北京举办“第十四届全国美术作品展览进京作品展暨第四届中国美术奖获奖作品展”。

其中第一阶段共分13个分展区:中国画展区(700件,作品装框后最长边尺寸不超过240CM);油画展区(700件,作品装框后最长边尺寸不超过240CM);版画

展区(350件,作品装框后最长边尺寸不超过180CM);雕塑展区(350件,作品最长边尺寸不超过200CM,重量不超过150KG),水彩、粉画展区(350件,作品装框后最长边尺寸不超过180CM);壁画展区(180件,材料小样、材料局部制作或绘制,尺寸不小于150CM(高)×150CM(宽))。展出的作品全貌图与材料小样、局部材料制作或绘制部分装框后的最长边尺寸不超过360CM);漆画展区(200件,作品装框后最长边尺寸不超过200CM);艺术设计展区(500件,包括:视觉传达设计、工业设计、环境设计、建筑艺术、服装设计、书籍装帧、信息与交互设计等。尺寸按《第十四届全国美展各展区作品征集细则》要求实施)。

2.陶瓷艺术。作品最长边尺寸不超过150CM,重量在100公斤以下);综合材料绘画展区(200件,作品装框后最长边尺寸

不超过240CM);实验艺术、数字艺术与动画展区(350件,1.实验艺术:装置、架上类等其他实验性艺术作品。2.数字艺术:包括但不限于CG绘画、数字影像、交互艺术、混合现实(AR,VR,MR)、生成艺术/人工智能艺术/AIGC等与数字技术深度融合的作品等。3.动画。作品尺寸按《第十四届全国美展各展区作品征集细则》要求实施);港澳台、海外华人作品展区(300件,作品尺寸按《第十四届全国美展各展区作品征集细则》要求实施)。申办方可根据《通知》要求,于7月30日前向中国美协提交展区申办函。8月,“第十四届全国美术作品展览展区申办会议”将在京召开,确定各展区承办地。

纪念高二适诞辰120周年
书坛名家相聚浙江美术馆回望“兰亭论辩”

本报讯 记者 叶芳芳 通讯员 李向阳 吴佳钰 今年是高二适先生诞辰120周年,为弘扬高二适先生崇古出新、草法精绝的书法艺术,以及求真为学的精神,并呈现其影响下的新中国江苏书学的发展脉络,7月12日,2023年度国家艺术基金传播交流推广资助项目“回望‘兰亭论辩’——高二适与新中国江苏书学文脉研究展”在浙江美术馆开幕。

本次展览由南京财经大学、浙江美术馆主办,江苏省文史研究馆、江苏省美术馆、求雨山文化名人纪念馆和姜堰高二适纪念馆协办,中国美术馆提供学术指导,浙江省书法家协会和江苏省书法家协会提供学术支持。展览策展人为南京财经大学艺术设计学院教师李慧希、南京大学建筑与城市规划学院教师尹航。开幕式由浙江美术馆馆长应金飞主持。

开幕式上,全国政协副秘书长、民盟中央副主席、中国美术馆馆长吴为山强调,研究、学习高二适先生,重在于了解理解他精研传统、融百法而得其法的创新创造精神,通过其高昂而内蕴深厚的书风,理解人文学养与书法艺术的关系;贵在于从他的书论以及在对法帖的批注中,了解理解他对书史流变、书体书风的嬗变之研究,为后世提供了新的审美意象,从而从书法本体构建书法美学体系;更在于新时代传承与发展坚持中华文化立场,构建中国精神,树立中国价值,形成中国力量,担负新时代的文化使命,守正创新,坚持中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展。

中国文联副主席、浙江省文联主席、中国美协副主席许江认为,高二适先生给我们印象最深的首先是学者风骨,高先生的硬气是以其学问为根底的,他深研文献,厚积学术,作为当代的“巍然一硕书”,是当之无愧的。其次是高二适先生的“直言”,其背后是中国士人的求真精神和学术操守。高先生身上的士人的精神重建,书法正是一种依托,他的书法文书俱美,开创了一种士人学者的审美趣味。今天,我们讲书学脉络,这种发显真性情的士人



高二适 行草 题陆俨少山水画一绝 53x18.5cm

之书,这种与修身治学相伴相生的风骨之书,正是我们尤要崇赞与倡导的。此次展览来到杭州,让我们全面认识高二适先生,瞻仰他的书学书艺的山高水长。

中国文联副主席、西泠印社副社长陈振濂在致辞中认为,高二适先生是20世纪中国书法史上非常重要的人物,他是“兰亭论辩”的重要参与者,展览一方面呈现了高老在魏晋书法研究及实践方面深厚的学养和艺术功底,另一方面也体现了高老不畏权威的文士风骨。以往我们在研究宣传高二适先生的时候,往往把关注点集中在“兰亭论辩”大讨论中的高二适这个点,而对于高二适书法作品本体的研究相对少一些。高二适书法在章草方面有着高度的成就,在书法表现手法和形式方面也有非常多的变化。高二适在手札、碑帖批注等载体中所展现的日常书写,以及其文稿中所反映的写作方式和表达方式,将给如今的书法界带来非常大的启示,甚至可能会起到相当程度的引领作用。

此外,陈振濂建议重视对高二适经典书法作品的图像呈现,精选5至10幅高二适经典书法作品,通过整理、研究、宣传、强化高二适经典书法的图像,让人们提到高二适,脑海中就能呈现相应的让人印象深刻的书法作品。希望江苏书法界的同道以及书法界同仁一起努力,为高二适书法艺术研究不断推向深入作出自己的贡献。

全国政协常委、南京财经大学校长程

永波表示希望通过本次展览,为江苏和浙江文化创意交流和碰撞的良好平台。他同时也介绍了南京财经大学在大力实施“文体增色”特色工程,深入培育发展艺术教育,积极推进校园文化建设中取得的突出成就和丰硕成果。

浙江省文化和旅游厅党组副书记、副厅长芮宏认为,此次展览的举办是苏、浙两省文化交流的又一重要活动。他强调要贯彻领会习近平总书记在今年6月文化传承发展座谈会上指出的:“要传承发展中华优秀传统文化,不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。”以及浙江省委十五届三次全会提出的“打造高水平文化强省,在建设中华民族现代文明上发挥示范引领作用”的重要会议精神。以书法这一中华民族特有的艺术瑰宝为载体,回望“兰亭论辩”,回顾高二适先生严谨治学精神和独立学术思考,对于我们深入挖掘中国传统人文思考和学术精神的当代价值具有重要意义。他指出,在杭州第19届亚运会开幕在即之际,苏、浙两地文化和旅游部门紧紧抓住这大有可为的历史时刻,不断深化两地文化艺术交流合作,向世界展示中国书法艺术深邃的文化内涵和中华美学精神,打造我们最优秀、最纯粹的中华文化品牌。

开幕式结束后,举行了“回望‘兰亭论辩’——高二适与新中国江苏书学文脉研究展”学术研讨会,研讨会由浙江省书法家协会主席赵雁君主持。

国家艺术基金促进美术发展成效评估研究课题结项会召开

本报讯 通讯员 吴佳钰 7月12日,国家艺术基金促进美术发展成效评估研究课题结项会在浙江美术馆召开。浙江省文化和旅游厅副厅长、党组成员刁玉泉,国家艺术基金管理中心规划处处长刘立明出席会议并讲话。南京艺术学院原院长刘伟冬、中华艺术宫(上海美术馆)原执行馆长李磊、上海油画雕塑院原院长顾志强、南通大学艺术学院院长张卫、甘肃省文化艺术品研究院院长周琪等作为结项专家出席会议。国家艺术基金管理中心规划处马明凯、浙江省文化和旅游厅艺术处一级主任科员刘戈等参加会议。课题组负责人、浙江美术馆党总支书记、副馆长、研究馆员杜群作项目陈述。吉林艺术学院院长、一级教授郭春方,浙江美术馆馆长、二级教授应金飞,杭州师范大学副教授、博士周五四,浙江美术馆公共拓展部主任胡超、研究策划部副主任张海法、馆员白力民等课题组成员参加会议。会议由浙江省文化和旅游厅艺术处处长陈吉芬主持。

刁玉泉在讲话中表示,此次国家艺术基金管理中心委托浙江美术馆开展课题研究,是对浙江美术馆发展成绩的充分肯定,也是对美术馆研究能力的高度信任,省文化和旅游厅作为浙江美术馆的主管单位,高度重视这项研究工作,多次听取课题组研究进展情况,为课题研究顺利开展做好条件保障。

结题陈述环节,课题组负责人杜群作结项汇报,介绍了课题提出、研究内容、研究思路、研究实施、创新亮点及研究结论,并对国家艺术基金如何更有效资助美术类项目发展提出意见建议。结项专家就课题研究成果发表了意见,认为该项课题研究理据充分、方法科学、分析深入,为国家艺术基金管理中心进一步推动美术事业发展提供了决策参考,对课题组创新探索的学术精神和高质量研究成果给予高度评价,一致同意结项。